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ВПЛИВ ЕЛГАЦИНУ НА ВІКОВІ ЗМІНИ СТАНУ 
RED/ОХ ПРОЦЕСІВ У ПЕРЕДМІХУРОВІЙ ЗАЛОЗІ 
ТА СІМ'ЯНИКАХ ЩУРІВ ЗА УМОВИ ФІЗІОЛОГІЧНОГО 
СТАРІННЯ 

Досліджено вплив природного поліфенольного препарату прямої антиоксидантної дії таблеток «Елга-
цин» на вікові зміни стану red/ox системи у передміхуровій залозі та сім'яниках щурів за умови фізіологіч
ного старіння. Встановлено, що з вікому статевих органах щурів самців відбувається порушення балансу 
red/ox процесів. Введення таблеток «Елгацин» щураму 12-місячному та повторно 15,5-місячному віці спри
яло збереженню рівноваги між red/ox процесамиу щурів пізнього зрілого репродуктивного віку (16,5міс.) та 
уповільнювало вікові зміни red/ox процесів в організмі щурів передстаречого віку (17,5-18,5 міс). Отримані 
результати є підґрунтям для подальшого вивчення таблеток «Елгацин» як геропротектора для підвищен
ня адаптаційного резерву чоловічого організму та корекції вікових змін репродуктивної функції. 
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ВСТУП 
На теперішній час у світі спостерігаються безпре

цедентні темпи старіння населення [1]. Регіоном з най
вищою часткою осіб літнього віку є Європа (майже 
22 % населення представлено особами у віці 60 років 
і старше, понад 16 % - віком 65 років і старше). Не ви
нятком є демографічна ситуація України. Поряд зі швид
ким старінням населення сучасною ознакою дина
міки демографічної ситуації в країні є тенденція до 
пізнього народження як жінками, так і чоловіками, 
що наближає її до моделі народжуваності, притаман
ної більш розвинутим європейським країнам [2]. Під
вищення віку материнства та батьківства пов'язане 
зі складними соціально-економічними проблемами. 
У сучасних умовах найбільший психоемоційний тиск 
відчувають чоловіки - це прагнення бути успішним 
у всіх сферах життя, необхідність забезпечення сім'ї 
фінансово та вибудовування матеріального базису 
для народження та виховання дітей. Постійний стрес, 
негативні екологічні умови є чинниками, що призво
дять до зниження функціональних можливостей орга
нізму [5,6] та раннього прояву збоїв у генеративній 
функції чоловіків та розвитку захворювань сечоста
тевої системи [3]. Зважаючи на це, проблема збере
ження репродуктивного здоров'я чоловіків та подов
ження їх віку набуває медико-соціальної значущості. 

На теперішній час у розвитку дисфункції репро
дуктивної системи чоловіків доведено важливу роль 
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окисного стресу [3,4, 5,]. Основними джерелами ак
тивних форм кисню (АФК) в спермі є лейкоцити і спер
матозоїди. Утворення в сперматозоїдах невеликої кіль
кості АФК відіграє позитивну роль у заплідненні (за
безпечення енергією). Проте надмірна кількість АФК 
є потенційно токсичною щодо якості та функції спер
ми [6]. АФК-індуковане пошкодження біомембран спер
матозоїдів призводить до порушення їх функціональ
ної активності (зниження рухливості, здатності зли
ватися з яйцеклітинами), пошкодження ДНК сперма
тозоїдів ставить під загрозу внесок батька в геном 
ембріону. Недостатня потужність антиоксидантної 
системи також є причиною чоловічого безпліддя. 

Перспективним напрямком вирішення цієї про
блеми є пошук та розробка геропротекторів - пре
паратів, здатних поліпшувати генеративну функцію, 
подовжувати дітородний період та підвищувати якість 
життя чоловіків літнього віку, серед сполук з анти
оксидантними властивостями. 

Об'єктом дослідження стали таблетки «Елгацин» -
оригінальний вітчизняний препарат з прямими ан
тиоксидантними властивостями [7], діючими ком
понентами якого є елаготаніни - дубильні речови
ни. Субстанція елгацину вилучена з суплідь вільхи 
клейкої і сірої (Alnus glutinosa L., Alnus cinerea L.) род. 
Березових (Betulaceae) та представлена комплексом 
продуктів гідролізу у складі: елагової кислоти (не мен
ше за 70 %), валонієвої кислоти (не більше 10 %) та 
продуктів їх взаємодії (решта до 100 %). Метою ро
боти стало вивчення впливу таблеток «Елгацин» на 
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вікові зміни стану red/ox системи у передміхуровій 
залозі та сім'яниках щурів за умови фізіологічного 
старіння. 

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ 
Досліди проведені на 86 щурах самцях, яким у 

віці 12 місяців та потім у 15,5-місячному віці повтор
но вводили таблетки «Елгацин» у дозі 12 мг/кг. Як 
контроль використовували інтактних щурів відпо
відного віку та інтактних щурів репродуктивного віку 
(6 міс) . Таким чином, на момент тестування вік тва
рин склав 13,14,15 місяців після першого курсу ел-
гацину та 16,5,17,5 і 18,5 місяців - після повторного 
введення засобу. Тварин виводили з експерименту 
декапітацією під інгаляційним наркозом, вилучали 
передміхурову залозу (ПМЗ) та сім'яники, збирали 
кров для проведення біохімічних аналізів. У сироват
ці крові та біологічному субстраті (тканинах сім'я
ників та ПМЗ) визначали вміст вторинних продук
тів ПОЛ - ТБК-реактантів (ТБК-Р) [8], каталази [9] та 
відновленого глутатіону (ВГ) [10]. З метою оцінки 
балансу red/ox процесів використовували коефіці
єнт red/ox балансу (К red/ox), який розраховували 
як відношення сумарної кількості прооксидантів до 
сумарної кількості антиоксидантів [11], виражали у 
відносних одиницях вмісту прооксидантів (ТБК-Р) 
до добутку вмісту антиоксидантів (каталази та/або 
ВГ). За відносну одиницю приймали значення вели
чин, які визначали в інтактних тварин репродуктив
ного 6-місячного віку. 

Під час експерименту тварини знаходилися у стан
дартних умовах при t° 18-24 °С, вологості 50-60 %, 
природному світловому режимі «день-ніч», на зба
лансованому харчовому раціоні при вільному досту
пі до води. Всі маніпуляції з тваринами здійснювали 
згідно з принципами «Європейської конвенції про 
захист хребетних тварин, які використовуються для 
експериментальних та інших наукових цілей» (Stras-
burg, 1986) відповідно до норм GLP [12]. 

Отримані експериментальні дані обробляли ме
тодами варіаційної статистики за допомогою паке
ту статистичних програм «Statistica 6.0». 

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ 
За сучасними уявленнями інтенсифікація про

цесів ПОЛ є універсальним провідним чинником де
струкції біомембран і загибелі клітин при різних па-
тологіях. Доведено важливу роль окисного стресу у 
прискореному старінні. Поряд з цим існують пере
конливі докази участі оксидативного стресу у роз
витку дисфункції репродуктивної системи чолові
ків [4, 5]. Структура плазматичної мембрани зрілих 
сперматозоїдів та сім'яних канальців складається з 
трьох шарів або зон: ліпідного бішару, фосфоліпідів 
водної фази та глікокаліксу. Оскільки плазматичні 
мембрани сперматозоїдів містять велику кількість 
поліненасичених жирних кислот, а їх цитоплазма -

низьку концентрацію антиоксидантних ферментів, 
вони особливо чутливі до пошкодження, викликаного 
надмірним утворенням АФК [13], які запускають ав-
токаталітичний процес з утворенням побічних про
дуктів реакції: перекису водню, спирту і ліпідних аль
дегідів при атаці ненасичених зв'язків мембранних лі
підів. Таким чином, активація перекисного окиснен-
ня ліпідів сперматозоїдів руйнує структуру ліпідно
го матриксу мембрани клітин, що пов'язано з втра
тою внутрішньоклітинного АТФ і призводить до їх 
пошкодження, зниження життєздатності і навіть до 
повного пригнічення сперматогенезу [14,15]. 

Відповідно до отриманих даних (рис.) у процесі 
онтогенезу у репродуктивних органах щурів зрілого 
та пізнього зрілого віку відбувається накопичення 
кінцевих продуктів ПОЛ - ТБК-реактантів, що свід
чить про посилення процесів ліпопероксидації та зни
ження активності утилізації токсичних продуктів вна
слідок недостатньої спроможності антиоксидантної 
системи (АОС). Останнє підтверджується компенса
торним підвищенням активності антиоксидантно
го захисту у сім'яниках 14-ти та 15-місячних інтак
тних тварин та зниженням її потужності у пізньому 
онтогенезі. Розбіжності між вмістом ВГ у статевих ор
ганах інтактних тварин репродуктивного віку (6 міс.) 
та вікових контролів щурів передстаречого та старечо
го віку набувають статистичної значущості (рис. А, В). 
Результати розрахунку Kred/ox показали, що у 13-мі-
сячних тварин баланс red/ox процесів у тканинах сі
м'яників зберігається на рівні 6-місячних тварин. 
У тварин зрілого репродуктивного віку (14-15 міс.) 
внаслідок компенсаторної активації антиоксидант
них ферментів у відповідь на підвищення інтенсив
ності процесів ПОЛ відбувається зсув окисно-відно-
влювальних процесів у бік відновлення. Особливо ви
разно ці зміни спостерігаються у сім'яниках 15-місяч
них тварин (рис. Б, Г). У щурів більш старшої вікової 
категорії відбувається зрив захисного потенціалу, що 
відображається істотним підвищенням Kred/oxy щу
рів передстаречого віку майже вдвічі (рис. Б, Г). 

Порушення балансу окисно-відновлювальних про
цесів у статевих органах, сім'яниках та ПМЗ віддзер
калюється дисбалансом на системному рівні (рис. Д Е). 
У сироватці крові збільшення вмісту ТБК-реактантів 
відбувається на тлі поступового зниження вмісту ВГ 
(рис. Д). Проте як і в сім'яниках у сироватці крові 
15-місячних тварин спостерігається тенденція до під
вищення рівня цього важливого компоненту анти
оксидантної системи (рис. Д). Характерно, що дина
міка змін досліджуваних показників ПОЛ/АОС спів
відноситься з віковими змінами гістоструктури тка
нин ПМЗ та сім'яників. Раніше ми довели, що початко
ві порушення гістоструктури сім'яників та ПМЗ спо
стерігаються у тварин 14-15-місячного віку [16]. Спів-
ставлення результатів дослідження показників ПОЛ 
і АОС та морфоструктури сім'яників і ПМЗ показує, 
що порушення балансу red/ox процесів та структу-

[59] 
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Рис. Вплив таблеток «Елгацин» на динаміку окисно-відновлювальних процесів 
у сім'яниках, та сироватці крові щурів при старінні. 

ри органу знаходяться у тісному взаємозв'язку. Від
повідно до отриманих даних порушення рівноваги 
у red/ox процесах спостерігається у тварин передста
речого віку (17,5-міс). Найбільш виразні зміни струк
тури органів також зафіксовані у тварин 17,5-18,5-мі-
сячного віку [16], тобто у віці, коли відбувається гор
мональна перебудова старіючого організму [17]. 

Введення таблеток «Елгацин» щурам у зрілому 
репродуктивному (12-міс.) та пізньому зрілому ре
продуктивному (15,5-міс.) віці чинило захисний вплив 
на мембрани клітин сім'яників та сперматозоїдів. У 
цих тварин з віком також відбувалося накопичення 
вторинних продуктів ПОЛ, але це збільшення відбу
валося в значно меншому ступені та супроводжува

лося відповідною активацією антиоксидантного за
хисту (рис. А, В, Д). 

Проте як і у передміхуровій залозі, так і у сім'я
никах тварин 16,5-місячного віку, тобто одразу піс
ля закінчення другого курсу введення елгацину, спо
стерігається зниження Kred/ox до 0,72, що вказує на 
значну активацію ферментів антиоксидантного за
хисту (рис. Б, Г). Надалі цей дисбаланс усувається і 
Kred/ox наближається до рівня інтактних тварин 
14-місячного віку. 

На підставі отриманих даних можна констату
вати достатньо виразну тропність таблеток «Елга
цин» до органів репродуктивної системи і, насампе
ред, до сім'яників, у яких за даними літератури [3,4] 
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відбуваються інтенсивні процеси ПОЛ. Збереження 
рівноваги між окисно-відновлювальними процеса
ми у щурів зрілого та пізнього зрілого репродуктив
ного віку під впливом елгацину та повторне веден
ня засобу у пізньому зрілому віці сприяє підтримці 
фізіологічного співвідношення між red/ox процеса
ми в організмі щурів більш старшого віку. Тривалість 
протекторної дії засобу зберігається протягом 2 міся
ців. Найбільш виразні протекторні властивості таб
леток «Елгацин» виявляються при повторному вве
денні щурам у зрілому пізньому віці. 

ВИСНОВКИ 
У процесі онтогенезу у статевих органах щурів 

самців (простаті та сім'яниках) відбувається пору
шення балансу окисно-відновлювальних процесів. 
У щурів зрілого пізнього репродуктивного віку вна
слідок достатнього фізіологічного резерву інтенси
фікація процесів ПОЛ компенсується підвищенням 
активності антиоксидантного захисту. У пізньому он
тогенезі у щурів передстаречого віку відбувається 
зрушення адаптивних процесів, внаслідок чого над
мірні процеси ліпопероксидації перебігають на тлі 
зниженої потужності антиоксидантної системи. 

Двократне введення таблеток «Елгацин» сприя
ло збереженню рівноваги між окисно-відновлюваль
ними процесами у щурів зрілого та пізнього зрілого 
репродуктивного віку та уповільнювало вікові змі
ни red/ox процесів в організмі щурів більш старшо
го віку. Найбільш виразні протекторні властивості 
таблеток «Елгацин» виявляються при повторному 
введенні тваринам у зрілому пізньому віці. Отрима
ні результати є підґрунтям для подальшого вивчен
ня таблеток «Елгацин» як геропротектора для під
вищення адаптаційного резерву організму та корек
ції вікових змін репродуктивної функції чоловіків. 
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Л. В. Яковлева, Е. А. Егорова, Е. Ю. Кошевая 
ВЛИЯНИЕ ЭЛГАЦИНА НА ВОЗРАСТНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ СОСТОЯНИЯ RED/ОХ ПРОЦЕССОВ В 
ПРЕДСТАТЕЛЬНОЙ ЖЕЛЕЗЕ И СЕМЕННИКАХ КРЫС В УСЛОВИЯХ ФИЗИОЛОГИЧЕСКОГО СТАРЕНИЯ 

Исследовано влияние природного полифенольного препарата прямого антиоксидантного дей
ствия таблеток «Элгацин» на возрастные изменения состояния red/ox процессов в предста
тельной железе и семенниках крыс при физиологическом старении. Установлено, что с воз
растом в половых органах самцов происходит нарушение баланса red/ox процессов. Введение 
таблеток «Елгацин» крысам в 12-месячном и повторно в 15,5-месячном возрасте способство
вало сохранению равновесия между red/ox процессами у крыс позднего зрелого репродук
тивного возраста (16,5 мес.) и замедляло возрастные изменения red/ox процессов в организ
ме крыс предстарческого возраста (17,5-18,5 мес ) . Полученные результаты обусловливают 
целесообразность дальнейшего изучения таблеток «Элгацин» как геропротектора для повы
шения адаптационного резерва мужского организма и коррекции возрастных изменений ре
продуктивной функции. 
Ключевые слова: полифенолы; антиоксиданты; старение; мужская репродуктивная функция 
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L. V. Iakovlieva, Е. A. Egorova, Е. Yu. Koshevaya 
THE INFLUENCE ELGACIN ON AGE-RELATED CHANGES OF THE STATE OF RED/OX PROCESSES IN THE 
PROSTATE GLAND AND TESTES OF RATS DURING PHYSIOLOGICAL AGEING 

We conducted a study of influence of natural polyphenolic preparation of direct antioxidant action, 
tablets "Elgacin" on the age-related changes of the state of red/ox processes in the prostate gland and 
testes of rats during physiological aging. It is established that with age in the prostate gland and tes
tes of males is a violation of the balance of red/ox processes. The introduction of tablets "Elgacin" rats 
in a 12 month of age, and again at 15.5 months of age contributed to the preservation of the balance 
between red/ox processes in rats Mature late reproductive age (16.5 months) and slowed age-related 
changes of red/ox processes in the body elderly rats (17.5-18.5 months). This data gives grounds for 
prospective research of tablets "Elgacin" as a geroprotector to enhance the adaptive reserve of the 
male body and correction of age-related changes in reproductive function. 
Key words: polyphenols; antioxidants; ellagotanins; ageing; male reproductive function 
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